

太原市晋源区实验小学少先队员

学习制作花馍 传承非遗技艺



科学导报讯 为落实立德树人根本任务,弘扬社会主义核心价值观,教育引导学生们开阔视野,增长见识,提升自身的综合能力,太原市晋源区实验小学于8月7

日组织一批优秀少先队员开启了“学习党的二十大大争做好队员”系列主题活动之“学民俗非遗花馍 享暑期实践乐趣”的研学旅行。

早晨8点,在政教处及大队部老师的带领下,孩子们来到了太原古县城。在研学老师的引导下,从南门进入,沿途一边观赏古建筑一边听讲解,深入了解家乡——太原古县城的悠久历史。

首先,孩子们到达太原古县城“花馍研习社”,开始了一天的精彩活动。

花馍艺术是国家历史悠久、源远流长、颇具文化内涵的一种民俗艺术品。为了让孩子们感受这一民间艺术,学校安排让孩子们亲身体验这一民间艺术的魅力。

一开始,研习社的老师带领孩子们参观了面雕馆、五谷研习馆、花馍馆,详细讲解了山西花馍制作的历史、发展、特色等,观赏了以开锁、满月、开业、春节、过寿、结婚六大主题展示的定甕面塑作品。在这里,富贵平安、满月虎、马上发财、枣山、七子拜寿、九狮拱菊等面塑作品个个精美绝伦、栩栩如生,吸引着每个孩子的眼球,引来阵阵惊叹。

参观后,孩子们跟随定甕面塑省级传承人续爱花老师学习了揉、捏、压、剪等面食制作基本技艺,并且动手制作了葫芦和小蜜蜂造型的花馍,制作过程中孩子们

充分发挥他们的想象力和创造力,一个个化身成为面点小达人,做出了各种兼具创意形态的面点。

制作完花馍后,孩子们在院子里又体验了磨面的过程,初次使用这样的工具,孩子们都倍感新鲜,他们三五成群,在老师们的带领下,有的挥动着磨把,有的不停地舀进小麦仁,有的忙着清扫磨出来的残渣……看着面粉一点点的出现,孩子们也真正理解了“粒粒皆辛苦”的道理。

活动最后,孩子们带回了亲手磨的全麦面粉,拿到了亲手制作的花馍,领到了由老师续爱花亲自颁发的“小小传承人”研学荣誉证书。

快乐暑假快乐行。孩子们在行走中了解古县城历史,激发对家乡的热爱之情。同时,在实践中学到了许多课堂上所不能学到的知识,亲手制作花馍和磨面粉,了解面食文化,在体验生活的过程中学会学习,学会发展,更将非遗保护“见人见物见生活”的理念植入内心,爱上山西爱上非遗。

(通讯员 张丽琼)

太原晋源区第四实验小学部分学生及家长聆听“功能农产品 与健康生活”讲座

科学导报讯 8月12日,太原市图书馆报告厅开展“伴你成长”公开课,特邀山西农业大学山西功能食品研究院院长郭尚带来讲座——“功能农产品与健康生活”。太原市晋源区第四实验小学部分学生及家长积极参加,了解山西功能性农产品,共享美好健康生活。

民以食为天,食以安为先。近年来,随着人们养生意识越来越高,健康、绿色理念渐渐受到更多人青睐,“功能农产品”这个词也频繁地进入人们视野。可很多人并不清楚什么是“功能农产品”。

通过讲座,大家了解了功能农产品是比普通农产品多出一类营养成分的特殊农产品,认识了农产品与药品的区别,对农产品的要求等。山西在发展功能农产品方面有着得天独厚,物产丰富等独特条件,将会尽快培育打造出一批唱响山西、享誉全国的功能农产品品牌。

农产品是农业生产的终极形态,是直接为人类提供生存、健康的必需品,来不得半点含糊,农产品质量安全一头联系着消费者,一头联系着生产者。在讲座中郭教授具体讲解了如何保障农产品的安全生产,即安全使用农药、科学使用肥料、安全使用其他农业投入品,严格遵守法律规定等方面的知识。

通过此次讲座,学生及学生家长不仅了解了功能农产品相关知识,熟知了山西的特有功能农产品,而且提高了自身健康生活的理念,他们期待健康、绿色农产品进入更多的家庭,全民开启美好健康生活。

(张丽 闫珊)

太原小店区刘家堡乡中心校南马小学以班级为单位开展孝亲敬老活动

科学导报讯 在这个假期,为了让孩子们学会理解,学会感恩,懂得中华民族的传统美德——孝亲敬老,太原小店区刘家堡乡南马小学以班级为单位进行了孝亲敬老的活动。

学生们和家长们都积极地回应,学生们回到家,有的帮父母倒垃圾、摘摘菜;有的帮助爷爷、奶奶、外公、外婆整理房间或打扫卫生;有的为长辈捶捶背等。

“身教者从,言教者讼”,最好的教育是言传身教!孝老爱亲,不能只有感动,而没有行动。

放假的日子在家里做做家务,帮助父母减轻负担,孩子们的幸福就是这么简单!

通过此次孝亲敬老活动激发了全体学生感恩父母、孝敬长辈的热情,弘扬了中华民族的传统美德,在学校和家庭中营造了良好的孝亲敬老氛围。

(张敏 李丽)

太原市杏花岭区锦绣苑小学开展暑期自护教育主题活动

科学导报讯 暑假期间是安全事故多发期,青少年的人身安全也更容易受到侵害。为了增强青少年自我保护意识和能力,安全度过暑假,太原市杏花岭区锦绣苑小学开展了暑期自护教育主题活动。

暑期初,吕梁岚县发生一起重大交通事故,造成4名学生遇难。事故的发生,再一次警醒大家:做好暑假期间师生交通安全宣传教育工作,一刻不能放松。

为深刻汲取教训,确保广大师生平安度假,全体教师认真学习太原市下发的提醒:要时刻绷紧交通安全这根弦,心系生命安全,放假不忘安全,不得擅自组织学生集体外出;要提醒外出学习、培训、旅游的师生乘坐有资质、车况好的车辆,及时根据天气变化,调整出行计划、方式;要督促广大家长与学生严格执行“16周岁以下学生不得骑自行车、未成年人不得擅自驾驶机动车辆”的规定;要开展多种形式交通安全教育,进一步增强师生交通安全意识,确保暑假期间不发生交通安全问题。该校将此提醒函内容转发告知了每一个家庭、每一名教师、每一名学生。各位班主任老师逐一转发至家长群,要求家长和孩子一起仔细阅读。

暑假期间,省教育厅组织开展直播讲座,包括提升防溺水安全防护意识,强化家长暑期安全监管、共同守护孩子安全与未来三个主题讲座。该校组织全体学生及家长一起观看,让学生在暑期能在家长的监护下安全、健康地成长。

随后,学生们认真积极参加该校安排的“安全教育平台”暑假专题教育活动,以增强自身的安全防范意识,此次活动参与率达到100%。

该校通过讲座及安全教育平台,进一步强化了学生安全意识,切实提高了学生自救自护能力,帮助学生度过一个健康、快乐、平安、有意义的暑假。

(闫珊)

太原市迎泽区大南关小学

成为晋剧艺术传承与教育基地合作单位



科学导报讯 为全面落实党的教育方针,深入贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述和全国教育大会精神,推进中华优秀传统文化全方位融入校园,不断创新新时代学校传承中华优秀传统文化的理念、形式与方法,进一步增强学生文化自信,8月8日上午,山西大学晋剧艺术文化传承工作组走入太原市迎泽区大南关小学,举行了“晋剧艺术传承与教育基地合作单位”授牌仪式。

授牌仪式上,大南关小学校长索颖、校领导班子成员及校戏曲社团负责教师与山西大学音乐学院党委委员、副院长、

中华优秀传统文化晋剧艺术文化传承基地张维胜教授,山西大学音乐学院客座教授、山西省晋剧院导演、演员王鸿乐及其传承基地成员进行了亲切、友好的交流。交流中,该校向山西大学合作单位展示了近年来该校戏曲社团所参加的各项比赛视频,得到了张院长及晋剧名家的高度称赞。双方就下一步合作框架进行了详细地探讨与交流,将本着孩子身心健康发展的需要出发,进行以晋剧元素为核心创作的多元化教学,让孩子们在参与晋剧广播操、晋剧戏歌等各类课程、活动的过程中,逐渐了解晋

剧、喜爱晋剧、传承晋剧。

此次晋剧艺术传承教育基地挂牌是该校弘扬传统文化、发扬地方戏曲的又一个里程碑,标志着学校在传承传统文化、弘扬晋剧文化工作方面又迈上新台阶。该校校领导表示,相信在以校长索颖为核心的校领导班子成员的指导下,大南关小学的戏曲社团会越来越好,大南关的孩子们也会更加喜爱晋剧、了解晋剧,为发展、弘扬山西晋剧文化做出自己的贡献。

(通讯员 张原媛)

太原市万柏林区大唐实验小学学生运用多种形式介绍山西特色美食

有的学生详细介绍了山西老陈醋。山西老陈醋的特点是色、香、醇、浓、酸。其色泽棕红,有光泽,体态均一,较浓稠;具有独特的醋香。老陈醋还有很多对身体有益的功效,软化血管、美容养颜、促进睡眠等等,一般人群均可食用。

有的学生介绍了运城的花馍。花馍是独特的面食制作艺术与造型艺术相结合的一种特殊面塑艺术,兼具食用性与观赏性于一体,因其种类齐全、花样繁多、制作精美、构思巧妙获得美名。在过去每到节日,人们就用最珍贵的小麦磨粉,做成各种花样的花馍面塑用以祈福消灾、避祸趋吉。

还有的学生用画画的方式介绍了莜面栲栳。栲栳是“栲栳”是用莜面精工细作的一

种面食,因其形状像“笆斗”,民间叫“栲栳”。做好的栲栳不仅仅可以凉拌,可以炒,还可以蘸料来吃。

山西除了有丰富的美食特产以外,还有浓厚的文化底蕴、人文底蕴。有些学生介绍了山西的历史文物古迹以及有名的历史人物。还有的学生介绍了王家大院、平遥古城、云冈石窟等等好多名胜古迹,展示了自然风光秀丽,素有“华夏文明摇篮”的三晋大地。

“表里山河”的山西还是一个历史名人辈出的地方。悠久辉煌的历史,美丽富饶的山河,特殊的地理环境造就了特殊的人才,霍去病、狄仁杰、武则天等等名人群星璀璨。

(通讯员 史馨怡)

太原晋源区第六实验小学三年级学生读书锻炼两不误 快乐暑假乐趣多

科学导报讯 暑假期间,太原市晋源区第六实验小学三年级的学生们,带着心中的彩虹和预设的计划,在热烈的夏日里开展属于他们的试炼。

假期安全“不放假”,学校高度重视暑期师生的生命健康安全。为了让孩子在家度过一个平安、健康、快乐的假期,增强学生在假期的安全防范意识,班主任们在假期前就对学生进行了假期安全教育。在假期,学校和班主任们也常常提示家长注意学生安全。

暑假开始时,学校和老师就建议家长和孩子一起做好暑假计划,安排好孩子暑假的学习和生活。

读书与出行。脚步到不了的地方,阅读可以到达;眼睛看不到的远方,阅读可以带大家看到;自身未曾经历过的那些经历,阅读也可以带他们感受。也有很多家长选择与孩子一同走出家门,去看精彩的世界。

运动与实践。身体是一切的基础,远离假日病,从运动开始。学生们坚持锻炼,以健康的体魄,迎接每一天。

“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行”,暑期实践培养孩子用双脚丈量世界,用双眼去感知世界,用心灵去触摸世界,在实践中发现,在发现中感悟。

生活不只是为了赶路,而是为了感受生活。三年级的孩子和家长们,都从这个暑假得到了快乐,在自己生活的画册上留下了珍贵的痕迹。

(闫珊)

太原迎泽区桃园南路小学五年级全体师生接受心理健康辅导 树立应对挫折信心

科学导报讯 暑假期间,太原市迎泽区桃园南路小学五年级全体师生开展了“正确面对挫折,笑看人生百态”的心理健康教育活动,老师们在网络平台上给学生传递了许多古往今来,在逆境中奋起的名人故事。

卧薪尝胆的越王勾践,十年磨剑,终于实现了“三千越甲可吞吴”的誓言;深受腐刑的司马迁,忍辱负重,编撰了被称为“史家之绝唱,无韵之离骚”的《史记》;卧薪尝胆的陈景润,呕心沥血,十数春秋,摘到了数学皇冠上的明珠。这些人,身陷逆境,面临困境,然而,他们并没有如常人所料,一蹶不振,身消志颓,相反,他们在逆境中爆发,从困厄中奋起,获得了远非常人能及的成功。只要大家坦然正视,欣然面对,有志向,肯作为,就依然拥有捕捉到那束属于你的生命之光的可能。

随后,各班还召开“直面挫折,笑对人生”手抄报评选活动。孩子们以讲名人故事、颂典型事例、谈切身体会内容为内容,一张张手抄报,他们用行动来诠释着“直面挫折,笑对人生”的决心。

通过此次活动,学生领悟到遇到挫折是难免的,要敢于面对,并鼓起勇气战胜困难,同时要讲究方式方法。“健康的心灵,是幸福的源泉”,此次心理健康辅导活动恰如一股清泉,洗涤了孩子们被社会氛围所影响的日益浮躁的心,为他们的人生画卷添上了别具风采的一抹亮色。

(通讯员 王丽)